
                   البرمجة الخطية                                                                :                                                                 المحور الأول

 

1 
 

 حل هماذج البرمجت الخطيت: 2المحاضرة 

 التي ججعل دالت الهدف في أمثل قيمت لها دون ججاوش حدود القيىد، (Xi ) ئًجاد قيم االإخغيراثٌعني: حل هماذج البرمجت الخطيت 

 .و عليه فان الحل ًمثل مل قيم مخغيراث القساز التي جحقق القيىد الىظيفيت  .سىاء ماهذ دالت الهدف في حالت حعظيم أوفي حالت جدهيت

:  و ًمنً الخمييي  ين  ث ت أهىاا مً الحلىى    

  الحل المقبول(Solution réalisable) : هى مل قيم مخغيراث القساز(Xi)التي جحقق القيىد الىظيفيت وقيد عدم سلبيت االإخغيراث؛  

  الحل غير المقبول(Solution non réalisable):جحقق قيد عدم لاالتي جحقق القيىد الىظيفيت و مل قيم مخغيراث القساز  هى 

   .سلبيت االإخغيراث

 الحل الأمثل(Solution Optimale)  : مل حل مقبىى والري ٌعؼي لدالت الهدف أمثل قيم، أي أعظم قيمت في حالت 
ً
 أمثث

ًّ
وسمي حث

Max و أدوى قيمت في حالت ،Min.  

 : الطريقت البياهيتحل البرامج الخطيت باستخدام - أولا

قت السسم البياوي لإًجاد الحل الأمثل لىماذج البرمجت الخؼيت  ، و حعخبر مً أسهل  في معلم مخعامد ومخجاوسحسخخدم ػسٍ

 ً سخعمل فقؽ في حالت وحىد مخغيرً
ُ
ًالؼسق و التي ح . ولا جصح في حالت وحىد ألثر مً مخغيرً

قت البياهيت فيما ًلي: خطواث الحل باستعمال الطريقت البياهيت- 1-1 :  جخمثل خؼىاث الحل وفق الؼسٍ

 و ذلو لما ًلي مسخقيماثًخم زسم القيىد على أنها معادلاث: الخطوة الأولى ، :

ً معدوم و  الخالي ًمنً حساب االإخغير الآخس، و هفس الش يء ًخم افتراض أن    اليسبت للقيد الأوى ًخم افتراض أن أحد االإخغيرً

و  ىفس . االإخغير الثاوي معدوم ليخم حساب االإخغير الأوى، و  هرا جهىن لدًىا هقؼخان ًخم مً خثلهما زسم مسخقيم القيد الأوى 

قت ًخم زسم مسخقيماث  اقي القيىد  .الؼسٍ

 يتم إسقاط القيود على الرسم البياوي، حسب اججاه المتراجحاث، وذلك بشطب المىاطق التي لا جحقق كل : الخطوة الثاهيت

 :  حيث أهه.وقيد عدم سلبيت المتغيراث (القيود)الشروط 

 أي ًخم شؼب االإىاػق التي جهىن في ؛أسفل االإسخقيمفان اججاه الحل سىف ًهىن  ≤  أقل أو ٌساوي ئذا ماهذ العثقت في القيد 

 .أعلى االإسخقيم

 أي ًخم شؼب االإىاػق التي جهىن في ؛أعلى االإسخقيمفان اججاه الحل سىف ًهىن  ≥   ألبر أو ٌساوي ئذا ماهذ العثقت في القيد 

 .أسفل االإسخقيم

  وبالخالي مل الىقاغ التي على االإسخقيم جحقق القيدفان اججاه الحل سىف ًقع على الخؽ؛= مساواة ئذا ماهذ العثقت في القيد . 

 

 (االإقبىلت)جحدًد مىؼقت الحلىى االإمنىت : الخؼىة الثالثت 

. وهي االإىؼقت غير االإشؼبت في السسم البياوي
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 اًجاد الحل الأمثل: الخؼىة السابعت 

ع حدود مىؼقت الحلىى في دالت الهدف، و ت و هخخاز أفظلها في ملخا وذلو  خعىٍ ئًجاد قيمت دالت الهدف عىد مل هقؼت شاوٍ

 ًخم اخخياز (Min) خفيع ًخم اخخياز ألبر قيمت، و في حالت مىن دالت الهدف ث(Max)الحالخين، فاذا ماهذ دالت الهدف حعظيم 

.  أصغس قيمت و مً  م جحدًد الحل الأمثل

 :حل  ياهيا الىمىذج الخالي: مثال 

                                          Max Z= 1000 x1+1200 x2   

                                                       10 x1   +5 x2  ≤ 200  

                                                       2 x1   +3 x2 ≤  60 

                                                        x1 ≤ 34  

                                                        x2 ≤ 14  

                                                        x1 ≥ 0   , x2 ≥ 0 

                                                         

. أي زسم القيىد على معلم مخعامد و مخجاوس: التمثيل البياوي للقيود- 1

  x2  ≤ 200 10 x1 5+:   القيد الأول - 1-1

ل االإتراجحت ئلى معادلت خؼيت أي  x2 = 200 10 x1 5+               :ًخم جحىٍ

:  هظع

 x1 = 0     ⇒     5 x2 = 200     ⇒      x2 = 40            A ( 0 , 40) 

:  هظع

 x2 = 0     ⇒     10 x1 = 200     ⇒      x1 = 20            B ( 20 , 0) 

  x2  ≤ 60 2 x1 3+:   القيد الثاوي- 1-2

ل االإتراجحت ئلى معادلت خؼيت أي  x2 = 60 2 x1 3+               :ًخم جحىٍ

:  هظع

 x1 = 0     ⇒     3 x2 = 60     ⇒      x2 = 20            C ( 0 , 20) 

:  هظع

 x2 = 0     ⇒     2 x1 = 60     ⇒      x1 = 30            D ( 30 , 0) 

ً ئلى معادلاث ل القيدًً الأخيرً  .،  م جمثيلها حميعا على معلم مخعامد و مخجاوسx2 = 14 و  x1 = 34:هرا ئطافت ئلى جحىٍ

. x1 = 34: االإسخقيم ًمس مً هقؼت واحدة هي : القيد الثالث- 1-3

. x2 = 14: االإسخقيم ًمس مً هقؼت واحدة هي: القيد السابع- 1-4
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التمثيل البياوي لقيود المثال  

 
 

. قسم ًقع على ًمين االإسخقيم و آخس ًقع على ٌسازه:    عىد زسم القيىد هثحظ أنها جقسم االإسخىي ئلى قسمين

هثحظ أهه ًقسم االإسخىي ئلى قسمين، أحدهما على ًمين االإسخقيم والآخس   x2  ≤ 200 10 x1 5+    فلى أخرها على سبيل االإثاى القيد الأوى 

 و عىطىا ئحدا ياتها في اليمينعلى ٌسازه، و لثهما ًحخىي على عدد لانهائي مً الىقاغ، فلى أخرها أي هقؼت مً الىقاغ الىاقعت على 

. االإتراجحت فاهىا هثحظ أنها لا جحقق القيد

ظها في القيد أعثه هحصل علىG(50,30)الىقؼت : مثل     فهي لا جحقق القيد، و عليه فان حميع 200 ˃ (30)5 + (50)10:  عىد حعىٍ

 . للمتراجحتليست حلااالإسخقيم لا جحقق القيد و  الخالي فهي  (أعلى)الىقاغ الىاقعت ًمين 

ظها في القيد فىثحظ أنها جحقق القيد أعثه .    أما لى أخرث الىقاغ الىاقعت على ٌساز االإسخقيم و جم حعىٍ

ظها في القيد أعثه هحصل على       (و التي جقع جحذ االإسخقيم) N(10,10) الىقؼت :مثل    ، و الىقؼت 200 ˂ (10)5 + (10)10، عىد حعىٍ

P(12,16) (و التي جقع على االإسخقيم)   ظها في القيد أعثه هحصل على  فنثهما ًحقق القيد، و عليه 200 = (16)5 + (12)10عىد حعىٍ

 . للمتراجحتحلالقيد جحقق القيد، و  الخالي فهي  (جحذ)فان حميع الىقاغ الىاقعت ٌساز 

 أعلى االإسخقيماث، لأن االإىاػق  (لاحظ الدشؼيب على السسم  الألىان)وبما أن القيىد مً هىا أصغس أو ٌساوي فيخم الدشؼيب

. في أسفل االإسخقيماث جحقق الشسوغ

 وشسغ عدم سلبيت االإخغيراث ٌشؼب األسباا الثث ت اأًخسي، لأنها مىاػق سالبت، لرلو ًخم الحل في السبع االإىحب فقؽ. 
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 :جحديد مىطقت الحلول المقبولت- 2

، و هي جحخىي عدد لانهائي مً الىقاغ، و التي جخىشا داخل االإىؼقت أو على حدودها، مىطقت الحلول المقبولت OLKMB   وسمي االإىؼقت 

.  O, L, K, M, B: أو على الىقاغ السأسيت

 (أمثل) أعظم Z، و ما يهمىا هى ئًجاد الىقؼت التي حعؼي لـــ Z   مً أحل أي هقؼت مً مىؼقت الحلىى االإقبىلت هىاك قيمت لدالت الهدف 

 الىقؼت جخىاحد على أحد زؤوس مىؼقت الحلىى االإقبىلت، لرلو هظؼس ئلى ئًجاد وحساب ئحدا ياث الىقؽ السأسيت، ليخم ذهقيمت، وه

م اخخياز الىقؼت السأسيت التي حعؼي لـــ 
َ
ظها في دالت الهدف و مً   .    القيمت الأمثلZحعىٍ

 :Zجحديد إحداثياث الىقاط الرأسيت و جقييم - 3

:    مً الشهل أعثه جخضح لىا ئحدا ياث الىقاغ

L (0 , 14)   ⇒   Z = 1000 (0) + 1200 (14)   ⇒   Z = 16800 

B (20 , 0)   ⇒   Z = 1000 (20) + 1200 (0)   ⇒   Z = 20000 

اK و Mأما الىقاغ  .  فيخم حساب ئحدا ياتها حبرً

، و عليه ًخم حل حملت االإعادلت لإًجاد x2 = 200 10 x1 5+ و x2  = 60 2 x1 3+  : فهي عبازة عً جقاػع االإسخقيمينM اليسبت للىقؼت 

. ئحدا ياث هره الىقؼت

10x1 + 5x2 = 200 

2x1 + 3x2 = 60 ………. × (-5) 

: ، و حمع االإعادلخين هحصل على(5-) ظسب االإعادلت الثاهيت في 

10x1 + 5x2 + (- 10x1 - 5x2) = 200 – 300 

- 10x2 = 100   ⇒   x2 = 10 

ع قيمت  : ، هحصل على(و لخنً االإعادلت الثاهيت) في ئحدي االإعادلخين x2 خعىٍ

2x1 + 3(10) = 60   ⇒ 2x1 = 60- 30   ⇒   x1 = 15 

:  و مىه

M (15 , 10)   ⇒   Z = 1000 (15) + 1200 (10)   ⇒   Z = 27000 

، و عليه ًخم حل حملت االإعادلت لإًجاد ئحدا ياث x2 = 60 2 x1 3+و  x2  = 14  : فهي عبازة عً جقاػع االإسخقيمينKأما  اليسبت للىقؼت 

. هره الىقؼت

x2 = 14 

2x1 + 3x2 = 60  
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ع قيمت  :  في االإعادلت الثاهيت هحصل علىx2 خعىٍ

2x1 + 3(14) = 60   ⇒   2x1 = 60 – 42 =42  ⇒   x1 = 9 

:  و مىه

K (9 , 14)   ⇒   Z = 1000 (9) + 1200 (14)   ⇒   Z = 25800 

 .Z  لأنها حعؼي ألبر قيمت لـ  .   M (15 , 10): و عليه فان الحل الأمثل هى الىقؼت

ص ئلى أن البرهامج الؤهخاجي الأمثل للمإسست هى مالخالي
ُ
: و بعد ئًجاد الحل الأمثل للىمىذج، ًمنً أن هخل

x1= 15 وحدة مً االإىخج الأوى؛ 15 أي على االإإسست ئهخاج 

x2= 10 وحداث مً االإىخج الثاوي10 أي على االإإسست ئهخاج . 

 Z = 27000: لخحقيق أعظم زبح ممنً وهى 

 : جحقيق قيود الىموذجالتأكد من*

ع قيم الحل الأمثل في القيىد الىظيفيت و قيىد     ًخم الخألد مً ما ئذا مان الحل الأمثل ًحقق قيىد الىمىذج مً عدمه، و عليه ًخم حعىٍ

: عدم سلبيت االإخغيراث

                                                       10 (15)   + 5 (10)  = 200 ...............   قيد محقق  

                                                       2 (15)   + 3 (10) = 60 ...............  قيد محقق  

                                                       15 ˂ 34 ............... قيد محقق   

                                                        10 ˂ 14 ............... قيد محقق   

                                                        15 ˃ 0 ............... قيد محقق   

                                                        10 ˃ 0 ............... قيد محقق   

 

. ، أي أن الحل الأمثل ًحقق مل القيىد(حساوي، أقل جماما، ألبر جماما:  اشازاث)و عليه ًخضح أن حميع قيىد الىمىذج محققت 

 


